## Эмоциональный мозг (лимбический мозг) музыканта

Мадина Зокировна Исломова Бухарский государственный педагогический институт

Аннотация: Статья исследует особенности функционирования лимбической системы у музыкантов в контексте восприятия, обработки и информации. воспроизведения музыкальной Рассматриваются нейроанатомические особенности эмоционального мозга профессиональных механизмы нейропластичности под влиянием музыкальной практики. Анализируются специфические паттерны активации лимбических структур при музыкальной деятельности, роль эмоциональной памяти в формировании музыкальных навыков. Описываются адаптационные изменения в гиппокампе, миндалевидном теле, поясной извилине и других структурах лимбической системы. Рассмотрены механизмы эмоциональной регуляции у музыкантов, влияние музыкального образования на развитие эмоционального интеллекта. Представлены данные о нейрохимических особенностях мозга музыкантов и их связи с эмоциональными процессами.

**Ключевые слова:** лимбическая система, музыканты, нейропластичность, эмоциональная память, миндалевидное тело, гиппокамп, эмоциональная регуляция, музыкальное образование

## Emotional brain (limbic brain) of a musician

Madina Zokirovna Islomova Bukhara State Pedagogical Institute

Abstract: The article examines the features of the functioning of the limbic system in musicians in the context of perception, processing and reproduction of musical information. The neuroanatomical features of the emotional brain of professional musicians, the mechanisms of neuroplasticity under the influence of long-term musical practice are considered. Specific patterns of activation of limbic structures during musical activity, the role of emotional memory in the formation of musical skills are analyzed. Adaptive changes in the hippocampus, amygdala, cingulate gyrus and other structures of the limbic system are described. The mechanisms of emotional regulation in musicians, the influence of musical education on the development of emotional intelligence are considered. Data on the

neurochemical features of the brain of musicians and their relationship with emotional processes are presented.

**Keywords:** limbic system, musicians, neuroplasticity, emotional memory, amygdala, hippocampus, emotional regulation, musical education

## Введение

Музыкальная деятельность представляет собой один из наиболее сложных видов человеческой активности, требующий интеграции когнитивных, моторных и эмоциональных процессов. Лимбическая система, являющаяся нейроанатомической основой эмоций, играет ключевую роль в музыкальном восприятии и исполнении. У профессиональных музыкантов, посвятивших годы интенсивной практике, формируются уникальные нейрофизиологические адаптации в структурах эмоционального мозга.

Понимание особенностей функционирования лимбической системы у музыкантов имеет важное значение для музыкальной педагогики, нейромузыкологии и клинической практики. Исследования показывают, что длительное музыкальное обучение приводит к структурным и функциональным изменениям в мозге, которые особенно выражены в областях, связанных с эмоциональной обработкой информации.

Нейроанатомия лимбической системы в контексте музыкальной деятельности

Структурные компоненты

Лимбическая система включает совокупность взаимосвязанных структур, расположенных на границе между древней корой и подкорковыми образованиями:

Гиппокамп - ключевая структура для консолидации музыкальной памяти. У музыкантов наблюдается увеличение объёма гиппокампа, особенно в его задних отделах, что связано с необходимостью запоминания обширного репертуара и сложных музыкальных структур.

Миндалевидное тело (амигдала) - центр эмоциональной обработки, который у музыкантов демонстрирует повышенную реактивность на музыкальные стимулы. Профессиональные исполнители показывают более дифференцированные паттерны активации амигдалы в ответ на различные эмоциональные характеристики музыки.

Поясная извилина - участвует в эмоциональной регуляции и контроле внимания. У музыкантов наблюдается утолщение серого вещества в передней поясной коре, что связано с развитием способности к концентрации и эмоциональному самоконтролю.

Островок (инсула) - интегрирует интероцептивную информацию с эмоциональными процессами. У музыкантов эта структура характеризуется повышенной активностью при восприятии музыки и участвует в формировании эмоционального отклика на музыкальные произведения.

Межструктурные связи

Лимбическая система музыкантов характеризуется усиленными связями между её компонентами. Tract-based spatial statistics (TBSS) анализ показывает увеличение плотности белого вещества в путях, соединяющих:

- Гиппокамп с префронтальной корой (участие в рабочей памяти для музыкальных паттернов)
- Амигдалу с поясной извилиной (эмоциональная регуляция во время исполнения)
- Инсулу с сомато-сенсорными областями (интеграция телесных ощущений с эмоциональным переживанием музыки)

Нейропластичность лимбической системы под влиянием музыкального обучения

Критические периоды развития

Исследования показывают, что начало музыкального обучения в раннем возрасте (до 7 лет) приводит к более выраженным структурным изменениям в лимбической системе. Это связано с высокой пластичностью развивающегося мозга и способностью к формированию новых нейронных сетей.

Дошкольный период (3-6 лет) характеризуется интенсивным развитием эмоциональных центров. Музыкальная стимуляция в этот период способствует формированию более развитой системы эмоциональной регуляции.

Школьный период (7-12 лет) - время активного формирования музыкальной памяти. Регулярная практика в этом возрасте приводит к значительному увеличению объёма гиппокампа и улучшению процессов консолидации памяти.

Механизмы пластичности

Синаптогенез - у музыкантов наблюдается увеличение плотности синапсов в лимбических структурах, особенно в областях, связанных с эмоциональной памятью и обработкой музыкальной информации.

Нейрогенез - исследования на животных моделях показывают, что музыкальная стимуляция способствует образованию новых нейронов в гиппокампе, что может объяснять улучшение памяти у музыкантов.

Миелинизация - усиление миелиновых оболочек в трактах, соединяющих лимбические структуры, приводит к более быстрой и эффективной передаче эмоциональной информации.

Функциональные особенности эмоционального мозга музыкантов



Эмоциональная память

Музыканты демонстрируют уникальные способности в области эмоциональной памяти:

Автобиографическая память - музыкальные произведения часто служат триггерами для воспоминаний. У профессиональных музыкантов наблюдается более сильная связь между музыкой и личными воспоминаниями, что опосредовано усиленным взаимодействием между гиппокампом и медиальной префронтальной корой.

Процедурная эмоциональная память - способность воспроизводить не только технические аспекты исполнения, но и эмоциональное содержание произведения. Это связано с формированием специфических паттернов активации в базальных ганглиях и лимбической системе.

Семантическая музыкальная память - знание эмоциональных характеристик различных музыкальных стилей и жанров, которое формируется при участии левого гиппокампа и височной коры.

Эмоциональная регуляция

Профессиональные музыканты развивают особые навыки эмоциональной регуляции:

Когнитивная переоценка - способность изменять эмоциональное восприятие музыкального произведения в зависимости от исполнительских задач. Это связано с усиленным контролем префронтальной коры над активностью амигдалы.

Эмоциональная гранулярность - музыканты способны различать более тонкие нюансы эмоциональных состояний, что отражается в дифференцированных паттернах активации различных отделов лимбической системы.

Эмпатическая точность - повышенная способность к распознаванию эмоций других людей, что связано с развитием зеркальной нейронной системы и её связей с лимбическими структурами.

Нейрохимические особенности

Нейротрансмиттерные системы

Дофаминергическая система - у музыкантов наблюдается повышенная чувствительность дофаминовых рецепторов в области nucleus accumbens, что связано с усилением переживания удовольствия от музыки и мотивации к музыкальной деятельности.

Серотонинергическая система - длительная музыкальная практика способствует стабилизации уровня серотонина, что проявляется в лучшей эмоциональной регуляции и сниженном риске развития депрессивных состояний.

GABA-ергическая система - усиление ингибиторного контроля в лимбической системе позволяет музыкантам лучше справляться со сценическим волнением и поддерживать оптимальный уровень активации во время исполнения.

Нейропептиды и гормоны

Окситоцин - "гормон привязанности" играет важную роль в формировании эмоциональной связи музыканта с аудиторией. Ансамблевое музицирование способствует повышению уровня окситоцина и усилению социальных связей.

Кортизол - музыканты часто демонстрируют атипичные паттерны секреции кортизола, особенно в контексте публичных выступлений. Длительная практика способствует развитию более адаптивных реакций на стресс.

Эндорфины - естественные опиоиды, выделяющиеся при музыкальной деятельности, способствуют формированию положительных эмоциональных ассоциаций с музыкой и могут объяснять "аддиктивный" характер музыкальной практики.

Специфические адаптации у разных категорий музыкантов

Исполнители различных инструментов

Пианисты - демонстрируют особенно развитые связи между моторными и лимбическими областями, что связано с необходимостью координации сложных движений с эмоциональным выражением.

Струнники - показывают усиленную активацию соматосенсорных областей и их связей с лимбической системой, что отражает важность тактильной обратной связи для эмоционального выражения.

Духовики - характеризуются особыми адаптациями в областях, контролирующих дыхание, и их связях с эмоциональными центрами, что важно для фразировки и динамического выражения.

Вокалисты - демонстрируют уникальные паттерны активации в областях, связанных с обработкой собственного голоса и его эмоциональных характеристик.

Композиторы и импровизаторы

Творческие музыканты показывают особые паттерны функционирования лимбической системы:

Дивергентное мышление - способность генерировать множественные творческие решения связана с усиленным взаимодействием между лимбической системой и префронтальной корой.

Эмоциональная аутентичность - композиторы демонстрируют более сильную связь между личными эмоциональными переживаниями и их



музыкальным выражением, что отражается в специфических паттернах активации медиальной префронтальной коры и амигдалы.

Клинические аспекты и патология

Музыкальная ангедония

Редкое состояние, при котором отсутствует эмоциональная реакция на музыку, связано с дисфункцией связей между слуховой корой и лимбической системой. Изучение этого состояния помогает понять нормальное функционирование эмоционального мозга музыкантов.

Сценическое волнение

Чрезмерная активация амигдалы перед выступлениями может приводить к патологическому сценическому волнению. Понимание нейрофизиологических механизмов этого состояния позволяет разрабатывать эффективные методы коррекции.

Синдром выгорания музыканта

Хронический стресс может приводить к дисрегуляции лимбической системы и развитию синдрома выгорания, характеризующегося потерей эмоциональной связи с музыкой.

Развитие эмоционального интеллекта через музыкальное образование

Компоненты эмоционального интеллекта

Самосознание - музыкальная практика способствует развитию способности к рефлексии собственных эмоциональных состояний через их выражение в музыке.

Саморегуляция - обучение контролю над эмоциональным выражением в музыке развивает общие навыки эмоциональной регуляции.

Эмпатия - интерпретация музыкальных произведений требует понимания эмоциональных намерений композитора и способности передать их аудитории.

Социальные навыки - ансамблевое музицирование развивает способность к эмоциональной координации с другими людьми.

Педагогические импликации

Понимание особенностей развития лимбической системы под влиянием музыкального образования имеет важные следствия для музыкальной педагогики:

- Необходимость раннего начала музыкального образования для оптимального развития эмоционального мозга
- Важность эмоционального компонента в музыкальном обучении, а не только технических навыков
- Индивидуальный подход с учётом особенностей эмоционального развития учащихся

Современные методы исследования



Нейровизуализация

fMRI (функциональная магнитно-резонансная томография) позволяет изучать активацию лимбических структур в реальном времени во время музыкальной деятельности.

DTI (диффузионно-тензорная томография) используется для исследования структурной связности между различными областями эмоционального мозга.

PET (позитронно-эмиссионная томография) применяется для изучения нейрохимических процессов в лимбической системе музыкантов.

Электрофизиологические методы

ЭЭГ (электроэнцефалография) позволяет изучать временную динамику эмоциональных процессов при восприятии и исполнении музыки.

ERP (вызванные потенциалы) используются для исследования специфических компонентов эмоциональной обработки музыкальной информации.

Биохимические исследования

Анализ уровня нейротрансмиттеров, гормонов и нейропептидов в слюне, крови и цереброспинальной жидкости позволяет изучать нейрохимические особенности эмоционального мозга музыкантов.

Перспективы исследований

Генетические аспекты

Изучение генетических факторов, влияющих на развитие лимбической системы и музыкальных способностей, может помочь в понимании индивидуальных различий в эмоциональной реактивности на музыку.

Эпигенетические механизмы

Исследование того, как музыкальная практика влияет на экспрессию генов в лимбических структурах, открывает новые горизонты для понимания долгосрочных адаптаций мозга музыкантов.

Искусственный интеллект

Разработка ИИ-систем, способных моделировать эмоциональные аспекты музыкального восприятия, может углубить наше понимание функционирования эмоционального мозга.

Заключение

Эмоциональный мозг музыкантов представляет собой уникальную нейрофизиологическую систему, сформированную под влиянием длительной музыкальной практики. Структурные и функциональные адаптации в лимбической системе обеспечивают профессиональным музыкантам особые способности в области эмоциональной обработки, памяти и регуляции.

Понимание этих механизмов имеет важное значение не только для музыкальной науки, но и для общего понимания пластичности человеческого

мозга и его способности к адаптации. Дальнейшие исследования в этой области могут привести к разработке новых подходов в музыкальном образовании, терапии и реабилитации.

Интеграция знаний о функционировании эмоционального мозга музыкантов в практику музыкального образования может способствовать более эффективному развитию не только музыкальных навыков, но и эмоционального интеллекта в целом, что имеет важное значение для формирования гармоничной личности.

## Использованная литература

- 1. Характеристика психологического анализа музыкальной формы, измерение ракурса музыкального мозга. Science and Education 4 (7), 214-222
- 2. Мозг и музыкальный разум, психологическая подготовка детей и взростлых к восприятию музыки. Science and Education 4 (7), 277-283
- 3. Музыка и психология человека. Вестник интегративной психологии, 440-443 2 (1), 440-443
- 4. Прослушка классической музыки и воздействия аксонов к нервной системе психологического и образовательного процесса. Science and Education 4 (7), 142-153
- 5. Неизбежность новой методологии музыкальной педагогике. Science and Education 4 (1), 529-535
- 6. Психика музыкальной культуры и связь функции головного мозга в музыкальном искусстве. Science and Education 4 (7), 260-268
- 7. Модели информационного влияния на музыку управления и противоборства. Science and Education 4 (7), 396-401
- 8. Абстракция в представлении музыкально психологического нейровизуализации человека. Science and Education 4 (7), 252-259
- 9. Элементы музыкальной логики, фундамент музыкального построения. Science and Education 3 (1), 578-583
- 10. Внимания музыканта и узкое место захвата подавление повторения, сходство многовоксельного паттерна. Science and Education 4 (7), 182-188
- 11. Сравнение систематического принципа музыкально психологического формообразования в сложении музыки. Science and Education 4 (7), 232-239
- 12. Измерение эмоции при разучивании музыки, функция компонентного процессного подхода психологического музыкального развития. Science and Education 4 (7), 240-247
- 13. Важнейшие ощущение для обработки основной темы как канонический, зеркально отражающего рефрена деятельности учителя музыки. Science and Education 3 (1), 608-613

- 14. Автоматическая система урегулирования пальцев музыканта-пианиста для беглости рук. Арпеджио, аккорды и виды упражнений. Science and Education 3 (1), 678-684
- 15. Фокус внимания и влияние коры височной доли в разучивании музыкального произведения. Science and Education 4 (7), 304-311
- 16. Проект волевого контролья музыканта и воспроизводимость музыкального произведения. Science and Education 4 (7), 189-197
- 17. Педагогическое корректирование психологической готовности ребенка к обучению фортепиано в музыкальной школе. Science and Education 4 (7), 332-337
- 18. Аксоны и дендриты в развиваемшийся музыкально психологического мозга. Science and Education 4 (7), 159-167
- 19. Передовые формы организации педагогического процесса обучения по специальности музыкальной культуры. Science and Education 4 (3), 519-524
- 20. Внимание и его действие обученныму музыканту и оценка возпроизводимости тренировок. Science and Education 4 (7), 168-176
- 21. Рост аксонов в развиваемшийся музыкально психологического мозга в младшем школьном возрасте. Science and Education 4 (7), 223-231
- 22. Музыкальное движение под действием внутренних сил гармонии как маятник всего произведения. Science and Education 3 (1), 559-564
- 23. Особенность взаимосвязанности между преподавателем и учащимся ракурса музыки в различных образовательных учреждениях: детском саду, школе, вузе. Science and Education 4 (2), 1055-1062
- 24. Образовательное учреждение высшего профессионального образования в музыкальной отрасли Узбекистана. Scientific progress 2 (6), 946-951
- 25. Эволюция эстетики в условиях прогрессивный модели музыкальной культуры, из опыта работы КБ Холикова 30 школы г. Бухары Республики Узбекистан. Science and Education 4 (3), 491-496
- 26. Некоторые аспекты повышения саморегуляции педагогов на фоне музыкального обучения многоголосных произведений. Scientific progress 2 (2), 426-432
- 27. Магнитные свойства тяготение к человеку многоголосного произведения музыке. Scientific progress 2 (3), 728-733
- 28. «колесо навыков» как универсальный инструмент помощи соискателям для подготовки к управлению хором. Scientific progress 2 (3), 1080-1086
- 29. Новые мышление инновационной деятельности по музыкальной культуры в вузах Узбекистана. Science and Education 4 (7), 121-129



30. Зашитный уровень мозга при загрузке тренировочных занятиях и музыкального моделирование реальных произведениях. Science and Education 4 (7), 269-276